

常州市商务局文件

常商商贸〔2020〕359号

转发省商务厅关于进一步深入开展厉行节约 制止餐饮浪费工作的通知

各辖市（区）商务局、常州经开区投促局：

为认真贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费的重要批示精神，深入持久地开展厉行节约制止餐饮浪费工作，现将《省商务厅关于进一步深入开展厉行节约制止餐饮浪费的通知》转发你们，望结合当前餐饮消费旺季，加强宣传发动，强化部门联合，创新经营模式，采取有效措施，鼓励和引导餐饮行业和广大消费者践行文明餐桌行动，杜绝餐饮浪费行为。



常州市商务局办公室

2020年10月9日印发

江苏省商务厅文件

苏商服〔2020〕323号

省商务厅关于进一步深入开展厉行节约 制止餐饮浪费工作的通知

各设区市商务局，昆山市、泰兴市、沭阳县商务局：

国庆、中秋双节将至，各地将迎来餐饮消费旺季。为认真贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费的重要批示精神，构建部门联动、上下联动、协企联动、公众参与、奖惩结合的工作机制，深入持久地开展厉行节约制止餐饮浪费工作，现提出以下工作要求。

一、加强宣传发动，营造舆论氛围

围绕统筹抓好防疫情、促消费和防浪费目标，在疫情防控常态化形势下，坚持促商业消费和防餐饮浪费并重，优化消费习惯与制止浪费行为并举原则，积极指导行业协会，引导广大餐饮企

业开展“厉行节约 制止餐饮浪费”主题宣传活动，通过在餐饮场所张贴宣传标语、播放宣传视频、开展点餐提示等多种方式，强化宣传节约光荣、浪费可耻的消费理念，持续倡导绿色、健康、节俭的生活方式。

二、开发展示示范引领，督促行业自律

发挥各级行业协会作用，培育认定一批“节俭消费”宣传员、“光盘行动”示范店、“文明餐桌”示范街，选树典型标杆，发挥示范引领作用。在餐饮名店、名品等评选认定和对各类消费促进活动给予政策扶持时，将是否制定防餐饮浪费相关措施和落实具体要求，作为重要的考量条件。

三、创新经营模式，减少餐饮浪费

鼓励企业按照反对餐饮浪费要求，优化再造餐饮服务全流程。加大菜品研发，提升菜品质量，让食客吃得好；主动提供“半份菜”“小份菜”，让食客吃得下；积极推行分食分餐、公筷公勺，让食客吃得放心；开展节俭消费提醒，引导食客合理点餐，剩菜打包；通过光盘换果盘等形式，对顾客节约消费行为予以奖励；按规定要求加强对厨余垃圾回收处理。

四、完善展会管理，落实主体责任

要针对餐饮行业专业性展会的展、赛、会三位一体的特点，按照防浪费的要求，督促行业组织强化餐饮行业展会的专业监管，研究制定相关管理办法。督促展会主办方严格落实防餐饮浪费主体责任，完善展会现场关键环节操作规范。进一步加大对市

场化展会餐饮管理的监督指导，引导参展单位、展览企业、展馆管理方等各类主体加强现场管理，强化行业自律。

五、强化部门联动，增强工作合力

各地商务部门要在当地政府的统一领导下，按照部门工作职责，认真履职尽责，密切与文明办、市场监管等部门协作配合，将防餐饮浪费纳入到文明城市创建、食品安全示范店评比等日常管理工作中。加强部门信息共享，组织开展联合督查，强化正面引领和反面警示。

六、落实各项要求，做好示范表率

各地商务部门要高度重视制止餐饮浪费工作，从践行“两个维护”的政治高度，带头深入学习贯彻习近平总书记关于厉行节约、反对浪费特别是制止餐饮浪费行为的一系列重要指示批示精神，扎实推进全省商务系统制止餐饮浪费工作。进一步强化责任担当，增强行动自觉，在单位要严格落实餐饮节约的各项措施，在社会要倡导健康文明节俭的餐饮消费方式，在家庭要传承勤俭节约的传统美德，引导家庭成员从自身做起、从点滴做起，培养文明就餐习惯，自觉参与“光盘行动”，发挥示范表率作用。



江苏省商务厅办公室

2020年9月30日印发